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Розділ 2 

КУЛЬТУРА І МИСТЕЦТВО 
 
 
 
 
 

Б.М. Носа, 
аспірантка кафедри історії України,  

старший викладач кафедри туристичної інфраструктури та сервісу  
ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

 
ІСТОРИЧНІ РЕКОНСТРУКЦІЇ ЯК СУЧАСНА ФОРМА 
АНІМАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАМКІВ ЗАКАРПАТТЯ 

  
Історичні реконструкції сьогодні є однією з популярних форм культурного 

дозвілля та ефективним методом підвищення атрактивності музеїв, замків, 
історичних місць тощо.  

Під терміном «історична реконструкція» розуміють відтворення матеріальної 
і духовної культури тієї чи іншої історичної епохи або регіону з використанням 
археологічних, образотворчих і письмових джерел. Це відновлення зовнішнього 
вигляду і конструкції об’єкта чи явища, засноване на його збережених 
фрагментах, залишках, наявній історичній інформації про нього [3, с. 104–105]. 

Історичні реконструкції надають можливість зануритись в інший світ, відчути 
емоційні переживання минулого і ефективно використовуються музеями-
замками, предметне середовище яких допомагає відновити події різних епох від 
середньовічних лицарських поєдинків до військових баталій Другої світової війни 
[2, с. 73]. 

Активізація історично-реконструкторської роботи протягом останніх років 
спостерігається і на території Закарпаття, зокрема в діяльності Ужгородського, 
Чинадіївського («Сент-Міклош») та Мукачівського («Паланок») замків. Всі вони 
є цінними історико-культурними пам`ятками краю та важливими туристичними 
ресурсами.  

Відносно добре збережений вигляд та неповторна історія замків виступають 
сприятливими чинниками для організації такої діяльності, як історична 
реконструкція. В основному, у цьому форматі на Закарпатті відтворюють техніку 
ведення боїв, історичні події, культуру та побут середньовічної епохи.  

Фактично вперше така практика була застосована у 2009 р. Тоді на території 
«Паланку» відбулись «Замкові ігри», щоправда, зусиллями членів 
християнського ордена св. Георгія, що виник в ХІV ст. при угорському королі 
Карлі Роберті в дунайському місті Вишеград і відновленого в 90-ті роки ХХ ст. [4]. 
Захід відбувся за офіційної підтримки Угорщини. 
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Протягом останніх років на Закарпатті з`явились місцеві клуби історичної 
реконструкції: «Меч Оріона» (2010 р., м. Ужгород), «Веремій» (2011 р., м. 
Мукачево), «Орден святого Миколая» (2014 р., замок «Сент-Міклош»). Їх 
діяльність тісно взаємопов`язана та відтворює регіональну специфіку. Останній 
позиціонується як єдиний в Україні клуб із власним замком. Звісно, мова йде не 
про власність, а ідейну та локальну прив`язку. 

Найбільш яскравим заходом історичної реконструкції в області, 
беззаперечно, є унікальний фестиваль середньовічної культури «Срібний Татош», 
який успішно проходить на території Чинадіївського замку протягом 2012 – 2018 
рр. Фестиваль і замок настільки тісно переплелись у сприйнятті відвідувачів, що 
зараз важко уявити фестиваль в іншому місці або замок без фестивалю. 
Програма включає видовищні рицарські поєдинки, середньовічні забави і танці, 
цікаву автентичну музику. Якісно доповнюють її літературна («Літературний 
Татош») та гастрономічна частини («Ситий Татош»). Активну участь у проведенні 
фестивалю бере вже згаданий «Орден святого Миколая» [1].  

Саме цей клуб виступив ініціатором ще одного дійства – театралізованого 
повстання селян проти влади Другетів в Ужгородському замку. В майбутньому 
ідею цього заходу планують втілити у формі окремого фестивалю. Зараз він 
подібний до флешмобу: поява яскравого костюмованого натовпу, що рухається 
центральною частиною міста до замку, викликає ефект несподіванки.  

У Мукачівському замку цьогоріч вже вдруге колоритно реконструйовано 
весілля легендарної володарки «Паланку» Ілони Зріні та ватажка повстанців-
куруців Імре Текелі. Ця історична подія відбулась тут 1682 р. Сучасна програма 
заходу передбачає відтворення церемонії вінчання, весілля, штурму замку; 
постріли з гармат, лицарські бої, середньовічні танці, музику, кухню; роботу 
ремісничого містечка тощо. Для її реалізації залучаються актори Мукачівського 
драматичного театру та члени лицарського ордену святого Миколая. При цьому, 
побувати в образі середньовічних героїв можуть і відвідувачі святкового дійства.  

Згадані тематичні заходи мають подієвий характер та збирають широкі 
глядацькі аудиторії. Окрім того, періодично рицарські поєдинки та середньовічні 
танцювальні номери можна побачити у рамках інших програм, наприклад, 
відзначення Міжнародного дня музеїв. Кілька років практикуються театралізовані 
нічні екскурсії зі смолоскипами, зокрема в Мукачівському та Чинадіївському 
замках.  

Важливу анімаційну складову реконструкцій у світовій практиці відіграє 
організація вогняних шоу. На Закарпатті діють театри вогню «Fire Life», «Nіght 
Light», «Dragonfly» тощо. Їх виступи гармонійно доповнюють святкові програми. 

 Таким чином, у добре збережених замках Закарпаття протягом останніх 
років проводяться різноформатні анімаційні заходи з історичною реконструкцією. 
Вони відтворюють середньовічну атмосферу пам`яток, розкривають їх історико-
культурний потенціал та популяризують, пожвавлюючи туристські відвідування. 
Організація історичних реконструкцій потребує проведення дослідницької роботи 
та матеріально-технічного забезпечення і реалізовується сьогодні, в основному, 
завдяки потужним громадським ініціативам краю.  
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